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         Municipio Roma VII prot. CI n.131707/2022

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DELLA GIUNTA MUNICIPALE
(Seduta del 1 luglio 2022)

L’anno duemilaventidue, il giorno di venerdì 1 del mese di luglio, alle ore 14.00 nella sede di
Piazza Cinecittà n. 11, si è adunata la Giunta del Municipio, previa trasmissione degli inviti per
le ore 14.00 dello stesso giorno per l’esame degli argomenti iscritti all’ordine del giorno e indicati
negli inviti medesimi. 

Laddaga Francesco                 Presidente del Municipio
Morlacchi marcello                 Vice Presidente
Di Giacomo Antonella                             Assessore
Marino Estella                                                          Assessore
Pieri Silvia                             Assessore
Rosasco Adriana                                                      Assessore
Sbordoni Riccardo                  Assessore

Sono presenti il Presidente Francesco Laddaga e gli Assessori Marcello Morlacchi (da remoto),
Antonella Di Giacomo, Estella Marino (da remoto), Silvia Pieri (da remoto), Adriana Rosasco
( da remoto), Riccardo Sbordoni (da remoto).

Partecipa in qualità di Segretario il sottoscritto Luigi Ciminelli.

(OMISSIS)

DELIBERAZIONE N.  12

OGGETTO:  Regione  Lazio  “Avviso  pubblico  “BENI  COMUNI”  per  la  concessione  di

contributi per la realizzazione di interventi di amministrazione condivisa sui beni comuni

a favore degli  Enti  Locali  e delle loro articolazioni  territoriali  (ART. 9 L.R.  10/2019)” -

Approvazione della Proposta progettuale e della bozza di Patto di Collaborazione

LA GIUNTA DEL MUNICIPIO ROMA VII

Premesso che:

-  Con DD 501 del  05/05/2022 e DD 538 del  13/05/2022 di  rettifica  è  stato  pubblicato
l’Avviso  Pubblico  per  la  concessione  di  contributi  per  la  realizzazione  di  interventi  di
amministrazione condivisa dei beni comuni, ai sensi dell’art.9 della L. R. n. 10/2019 con
scadenza 06/07/2022;



Sono destinatari dei contributi di cui al sopracitato Avviso gli enti locali che stipulano, ai
sensi  dell’articolo  3,  patti  di  collaborazione  con  i  cittadini  attivi  per  la  amministrazione
condivisa dei beni comuni, negli ambiti e tipologie di intervento di cui all’articolo 4. 2. 

In particolare, le istanze di contributo possono essere presentate da: a) Roma Capitale e/o i
singoli Municipi di Roma Capitale;

Si può partecipare al bando con un Patto di Collaborazione già approvato o in bozza (e da
approvare nel caso in cui sia finanziato dal bando);

La giunta municipale del Municipio VII ha approvato la memoria n. 7 del 05/03/2022 “Avvio
della  collaborazione con l’associazione LABSUS per la realizzazione del primo corso di
Scuola  di  cittadinanza  ed  attività  orientate  alla  diffusione  dei  patti  collaborazione  sul
territorio del Municipio VII.”;

Nel mese di maggio 2022 si è svolto il primo corso di Scuola di cittadinanza organizzato da
Labsus;

Il corso è costituito da in tre moduli formativi (di 2 ore ciascuno per un totale di 6 ore), di cui
i  primi due moduli con carattere teorico e di approfondimento del “Diritto amministrativo
della sussidiarietà” e dei patti di collaborazione, della loro struttura, dei loro contenuti, delle
modalità per progettarli e del loro ruolo; mentre nel terzo modulo le nozioni acquisite nei
primi due moduli vengono applicate, con l’aiuto di docenti e facilitatori, in un laboratorio di
progettazione di  un Patto di  collaborazione per la cura di  un bene comune materiale o
immateriale presente sul territorio dove si è svolto il corso;

In particolare per il corso svolto in Municipio VII, si è scelto come oggetto dell’esercitazione
la scrittura del Patto di Collaborazione su Largo Don Orione, oggetto di una progettualità da
parte  di  associazioni,  comitati,  cittadini,  parrocchia,  mondo  della  scuola  già  sottoposta
all’Amministrazione Municipale, che è sembrata essere una buona base di partenza per la
costruzione di un patto di collaborazione, gli stessi soggetti sono stati pertanto individuati
da Labus come partecipanti per il corso;

il corso ha visto la partecipazione di alcuni dipendenti degli uffici municipali, proprio nello
spirito della definizione dei patti di collaborazione tra amministrazione e cittadini ed erano in
corso le ultime verifiche tra uffici e soggetti aderenti al patto per la redazione del Patto di
Collaborazione su Largo Don Orione

Considerato che:

il tema della condivisione della cura dei beni comuni rappresenta uno degli elementi centrali
del  programma  di  mandato  del  Presidente  del  Municipio  e  delle  forze  politiche  della
coalizione che lo sostiene;

si ritiene il bando della Regione Lazio una ottima opportunità per lo sviluppo di tali strumenti
volti  a promuovere il  principio della sussidiarietà sancito dalla nostra Costituzione all’art.
118, ultimo comma;

pertanto  è  pervenuta  da  parte  dei  soggetti  intenzionati  a  sottoscrivere  il  Patto  di
Collaborazione su Largo Don Orione una proposta progettuale per  la  partecipazione al
Bando della Regione Lazio di cui all’oggetto della presente deliberazione comunicazione
CI/2022/130691;



che gli  uffici  della Direzione Tecnica e della Direzione Socio-educativa hanno apportato
delle modifiche alla proposta progettuale, trasmesse ai soggetti intenzionati a sottoscrivere
il Patto di Collaborazione con nota Prot CI/2022/130853 e condivise con gli stessi;

Tenuto conto che:

è stata predisposta la documentazione prevista dal bando in oggetto costituita da:

 Allegato 1 “Relazione illustrativa” (predisposta nel format previsto dal bando);

 Allegato  2  “Atto  di  impegno”  (a  firma  del  Direttore  del  Municipio  in  quanto
rappresentante legale dell’ente e dei legali rappresentanti dei soggetti intenzionati a
sottoscrivere il patto);

 Bozza di Patto di Collaborazione su Largo Don Orione;

I quali allegati alla presente deliberazione ne rappresentano parte integrante;

                                                                                 Visti

la documentazione predisposta per la partecipazione al bando in oggetto costituita
da: 

 Allegato 1 “Relazione illustrativa” (predisposta nel format previsto dal bando);

 Allegato  2  “Atto  di  impegno”  (a  firma  del  Direttore  del  Municipio  in  quanto
rappresentante legale dell’ente e dei legali rappresentanti dei soggetti intenzionati a
sottoscrivere il patto);

 Bozza di Patto di Collaborazione su Largo Don Orione;

 l'art. 40 comma 12 del Regolamento sull'Ordinamento degli Uffici e dei Servizi di
Roma Capitale approvato con Deliberazione Giunta Capitolina n. 222 del 9/10/2017;

 il TUEL approvato con Decreto Legislativo n. 267 del 18 agosto 2000 e s.m.i.;
 il  vigente  Statuto  di  Roma  Capitale  approvato  dall’Assemblea  Capitolina  con

Deliberazione n.8 del 7 marzo 2013;
 il  Regolamento  del  Decentramento  Amministrativo  approvato  Deliberazione  del

Consiglio Comunale n.10 del 8 febbraio 1999 e s.m.i.

Preso atto che in data 29/06/2022  il Direttore della Direzione Tecnica ha espresso il
parere che di seguito integralmente si riporta:

ai  sensi  e per gli  effetti  dell’art.  49 del  D.lgs.  n.  267 del  18.08.2000,  si  esprime
parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della proposta di Deliberazione
indicata in oggetto.

Per il Direttore della Direzione Tecnica                                    F.to. Luigi Ciminelli



Preso atto che in data 29/06/2022 il Direttore del Municipio Roma VII ha espresso il
parere che di seguito integralmente si riporta:

Ai  sensi  e  per  gli  effetti  dell’art.  31,  comma  2,  punto  d,  del  Regolamento
sull’Ordinamento degli Uffici e dei Servizi di Roma Capitale, si attesta la coerenza
della  proposta  di  deliberazione  in  oggetto  con  i  documenti  di  programmazione
dell’Amministrazione.

Il Direttore del Municipio                  F.to. Luigi Ciminelli

Preso atto di quanto esposto in narrativa:

LA GIUNTA DEL MUNICIPIO ROMA VII

DELIBERA

 Di approvare la documentazione predisposta per la partecipazione al bando in oggetto
costituita da: 

 Allegato 1 “Relazione illustrativa” (predisposta nel format previsto dal bando);

 Allegato  2  “Atto  di  impegno”  (a  firma  del  Direttore  del  Municipio  in  quanto
rappresentante legale dell’ente e dei legali rappresentanti dei soggetti intenzionati a
sottoscrivere il patto);

 Bozza di Patto di Collaborazione su Largo Don Orione;

 Di partecipare all’Avviso Pubblico

 di dare mandato al  Direttore del Municipio di  predisporre ed inviare (secondo le
procedure  e  la  piattaforma  telematica  indicata  dal  bando)  la  domanda  di
partecipazione al bando con i relativi allegati.

La Giunta approva il su esteso schema di deliberazione all’unanimità.

La Giunta dichiara la Deliberazione immediatamente eseguibile all’unanimità.

       La presente deliberazione assume il n. 12/22

(OMISSIS)

             IL PRESIDENTE
     f.to Francesco Laddaga   IL SEGRETARIO 

             f.to Luigi Ciminelli



La deliberazione è stata  pubblicata all’Albo del Municipio e all’Albo Pretorio del Comune
  dal………………………   al………..………………   e non sono state prodotte opposizioni.

  La presente deliberazione è stata adottata dalla Giunta del Municipio nella seduta
  del 1 luglio 2022.

  Roma,……………………
                        IL DIRETTORE


